

EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En TERUEL, al mes 50 céntimos
Fuera de la Capital, trimestre . . . 1'80 ptas.

Redacción y Administración
Plaza de la Libertad número 3

Anuncios a precios convencionales

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año II El pago será adelantado Teruel 28 de Mayo de 1919 No se devuelven los originales Núm. 74

¡ANTES QUE CIERVA, TODO!

A los republicanos del distrito de Teruel

Por segunda vez, en menos de un año, el partido republicano de Teruel vuelve á la lucha electoral, en la que no tiene interés personal directo, atendiendo solo á los sagrados intereses de la patria y de la libertad.

No creyéndose, este Directorio, capacitado para fijar la norma de conducta á la que ha de ajustarse el partido, convocó la asamblea del domingo último, día 25. En ella, con claridad meridiana, quedó concertada nuestra intervención en la conciencia electoral. Por el voto unánime del partido se ha acordado combatir la candidatura ciervista, poniendo á contribución para ello nuestra disciplina y nuestro entusiasmo.

No es el Directorio el que os señala el camino: es el partido republicano de Teruel en masa, quien, por encima del acatamiento que rinde á las órdenes del superior en la Federación republicana de España, se siente avergonzado ante el espectáculo de que, en el liberal Teruel, en la ciudad que por liberal alcanzó los títulos de Heróica y Vencedora, se presente una candidatura que significa reacción y despotismo.

Contra esa candidatura que constituye una afrenta á nuestro pueblo, combate otra, que lleva el título de liberal, pero que sea quien fuere el que en ella figure, nos ofrece un medio seguro de derribar la candidatura ciervista: con ella hay que ganar la batalla, prescindiendo de personalismos, que no hacen al caso, cuando de ideas se trata.

El Directorio, al dirigirse á todos los republicanos del distrito, les pide el acatamiento á la norma democrática acordada.

Por disciplina de partido, por amor á la libertad, por cariño á la tierra en que nacimos, al pedir que se vote la candidatura citada, el Directorio del partido en Teruel, espera que todos los republicanos cumplan honradamente con su deber.

EL DIRECTORIO.

¡Antes que Cierva, todo!

Los que esperaban una división en el partido republicano terulense; los que intrigaron para provocar una desidencia en el seno de nuestra comunión; los que fueron por los pueblos mintiendo una supuesta inteligencia entre el partido republicano y la candidatura ciervista, señaron y el despertar no ha podido ser más desconsolador.

Crean estos menguados políticos que el partido republicano terulense es hechura de su pensamiento y ese partido les opone el más rotundo mentis á sus trabajos. Oiganlo bien, si es que les cabe alguna duda; el partido republicano integrado por personas modestísimas,

pero con inteligencia suficiente para obrar por propio impulso, ha dado su voto:

¡Antes que Cierva, todo!

Esta bandera con la que fuimos al combate en Junio del año último, resurje victoriosa y tremolándola con altivez, limpia y honrada como las manos de sus portadores, vuelve á la lucha dispuesta á vencer por segunda vez.

Pueden los corifeos ciervunos seguir mintiendo torpes alianzas que no encajan en la puridad de nuestro partido: el tiempo y el sentido común desharán tan viles insidias.

Con la unanimidad resultante de idénticos pensamientos, el partido republicano pronunció su actuación en la lu-

PARA LOS REPUBLICANOS

CANDIDATURA ANTICIERVISTA
PARA DIPUTADOS Á CORTES

Don Eduardo Casanova Jordano

cha del próximo domingo y esa unanimidad no fué solo al votarse el acuerdo: en la discusión que le antecedió, se mostró bien palpable: ni siquiera hubo una voz que pidiera el votar en blanco: antes al contrario todos los oradores coincidieron en combatir la candidatura ciervista de una manera eficaz ¿cómo ha de ser? Votando la candidatura contraria, sin fijarnos en su filiación política, ni en el nombre que la integra. Para el partido republicano, esa candidatura tiene una significación: **anticiervista** y en este concepto la vota. Podrá triunfar ó quedar derrotada, pues tales resortes pueden esgrimirse en esta etapa mauro-ciervista que todo puede ocurrir, pero el partido republicano cumplirá con su deber con el desinterés y con la disciplina que le caracteriza. Podrá perderse la batalla, pero se salvará el honor que ha huído de la clase gobernante para refugiarse en la honrada mansión de los partidos extremos.

¡Antes que Cierva, todo!

A vosotros, republicanos de los pueblos, más que á los de la capital, necesitamos llevar la voz de nuestro partido. Los republicanos de Teruel luchan con esa bandera y piden á sus hermanos los de los pueblos la acojan y tremolen con entusiasmo. Esta es la batalla decisiva. Si hacemos morder ahora á las huestes ciervistas, el polvo de la derrota, nos hemos extirpado el cancer más peligroso que se ha presentado en la historia de Teruel: desaparecida esa mancha afrentosa para nuestra patria chica, se nos abre expédito el camino de la libertad y del progreso.

¡Republicanos! A luchar y á vencer con nuestra liberal bandera.

¡Antes que Cierva, todo!

DE ELECCIONES

El pasado domingo, día 25, se reunió la Junta provincial del Censo para el acto de proclamación de candidatos.

Por no tener contrincantes fueron proclamados Diputados á Cortes, por el artículo 29, dos conservadores y un liberal; por Alcañiz el Sr. Andrade, por Valderrobres el Sr. Montañés y por Mora el Sr. Sánchez Toca.

En los otros tres distritos de la provincia habrá lucha y al parecer enconada.

El Sr. Castel vé rota la placidez del artículo 29 en el distrito de Montalbán, por donde se presenta á disputarle el acta un Sr. Cusó, de Barcelona, que por las trazas le vá á resultar á D. Carlos una especie de divieso.

El señor Barón de Velasco, que por su carácter abierto y expansivo goza de simpatías grandes, también vé derrotado por Albarracín el consabido articulito. Un señor Marqués de Castejón le disputa el acta, y como bandera de combate enarbola la de «Por la Religión, por la Patria y por la Familia»; de cuyas dos primeras cosas disfrutaban espléndidamente los caballeros del orden, quedando la última solo para los desheredados de la fortuna.

Es Teruel está establecido el pujilato entre los Sres. Ferrán y Casanova, suficientemente conocidos ambos para que tratemos de descubrirlos. Pero si no buscamos esto, por lo menos sí que habrá que ir poniendo á la intemperie una nueva modalidad, ya vieja en la política española, que desentierra el *hijo del distrito*, que no sabe respetar á su padre.

En esta modalidad la presión oficial, que con pasmosa tranquilidad se ejerce; con verdadero asombro vemos desfilar estos días por las calles de Teruel, alcaldes, secretarios, presidentes de centros y sociedades que vienen llamados

por quien tiene atribuciones para ello, con el exclusivo objeto, como comprenderá el lector, de aconsejarles voten con libertad y velen por la pureza del sufragio.

Dentro de esta modalidad se repite el caso viejísimo de persecuciones á los que no voten al hijo del distrito: solo que esto tiene sus quiebras, pues donde menos se piensa saltan á centenares los que, honradamente pensando, se sienten indignados y darán á los refundidores del viejo tinglado político, la derrota á que se hacen acreedores. Sigán, pues, por ese camino, que, sin duda, es el más indicado para restarse simpatías.

¡Pobre distrito y como te maltrata tu hijo!

QUISICOSAS

Los comerciantes perjudicados por los asaltos verificados en Madrid, se han reunido para tratar del reparto de las cuatrocientas mil pesetas que el Ministro de Hacienda les regala con singular esplendidez.

Se acordó visitar al Sr. La Cierva para expresarle su agradecimiento, y que una comisión cumplimente al monarca para agradecerle su eficaz intervención, así como al Sr. Maura.

No puede pedirseles más finura y más entusiasmo mauro-ciervismo-monárquico, á unos estómagos agradecidos, aunque sigan luego, con gran equidad y asco, robando al vecindario y envenenando con sus géneros averiados al mismísimo La Cierva, si se les presenta á tiro.

En la Presidencia del Consejo se reciben telegramas de protesta contra la actitud de las izquierdas.

Ultimamente dicen que se han recibido el de la Cámara de Comercio de Lugo y la de la Comunidad de Regantes de Albanilla, que felicitan al Gobierno por su actitud.

Estos señores de Albanilla, que además de hombres regantes son personas de orden y amantes de las instituciones, nos han dejado perplejos con su protesta, pues no acertamos con las causas de la enemiga á las izquierdas de estos albanillenses acuáticos.

Dentro de muy breve plazo no han de tener Maura y Cierva más adictos que alguna que otra Comunidad de regantes ó Comunidad religiosa, que para el caso son lo mismo.

Romanones ha dicho en una reciente declaración, que ciertos elementos le han motejado por firmar un documento junto con un ex-presidiario.

El individuo, clase ó entidad que sea capaz de decir esa vileza, es tan cobarde y despreciable como indigno de llamarse caballero.

Nosotros nos honramos con la amistad de ese ex-presidiario, y nos asquea y repugna solamente el pensar en el nombre de quien así procede.

El Ministro de Hacienda agenciando votos con los fondos del Estado; el Ministro de la Gobernación presidiendo un mitin maurista de señoras y sacerdotes, y en pleno período electoral; ¿puede pedirse más sinceridad y más austeridad á

un Gobierno de la altura moral del que rige los destinos de una nación feliz y satisfecha?

El Papa, velando por los prestigios de la religión, del orden y de la familia, puestos en grave peligro por los infames revolucionarios que se van á comer los niños en pepitoria, ha aconsejado á sus fieles que voten en contra de todo lo que huelga á izquierdas, y apoyen á los elementos de las derechas, que son los que han de salvarnos del cataclismo que se avecina.

Y con este odio santo, ó santo odio, á la libertad, con la prensa amordazada, las garantías suspendidas, el estado de guerra en poblaciones importantes, varios poncios con la manta liada á la cabeza haciendo barrabasadas. España se hará digna de figurar al lado de Turquía y emular á Marruecos con sus kábilas y aduares, mil veces más adelantadas en principios de ética política y de respeto á la ciudadanía.

Esto se llama gobernar una nación con guapeza y valentía, y al que le parezca mal que emigre, único camino que nos quedará expedito á los habitantes de esta Insula Barataria, que nos opongan á los designios del gran Mallorquín, del inmenso Muleño.

La Kábila de Beni-Verás... atropellar

No ha muchos días repasábamos con asombro en la prensa madrileña, la indignación de un simpático colega ante las declaraciones de Scheidemann, quien tomaba á España como tipo de comparación de país excepcional, dentro del concierto civilizado europeo.

Y sin embargo, no hay por qué indignarse, querido compañero, pues los procedimientos puestos en juego por el Gobierno que tenemos la desdicha de padecer, hacen buenas las palabras del Canciller alemán, sin que haya lugar á duda de que la elección de Kaid entre las kábilas rifeñas, debe tener muchos puntos de contacto con el tristísimo espectáculo que en los presentes momentos está dando al mundo las nefastas y retrogradas derechas españolas. ¡Estamos conquistando la herencia de Turquía por derecho propio!

La ley electoral promulgada por Maura y Cierva, para mayor escarnio, al objeto de garantizar la pureza del sufragio y la libre emisión del mismo, no ha sufrido jamás ataques más violentos, ni es conculcada con más cinismo, en los once años de su existencia, que lo es al presente por sus desaprensivos autores.

Los atropellos, las coacciones, las amenazas y toda la gama del más vergonzoso y descarado esbirraje, se están poniendo á gran presión desde el ministerio del encasillado, á fin de obtener una ficción de victoria.

Se compra el voto de una manera descarada, y lo que es más lamentable, con fondos del erario público. El de los fenicios madrileños ha costado medio millón de pesetas, varios millones el de los funcionarios de Hacienda, una claudicación vergonzante el de los telegrafistas, etc.

Se encarcela candidatos, se dispara contra el desdichado obrero que no se somete borregil á feudalismos improprios

del siglo XX, se atropellan los Municipios, se traslada á los empleados y se les amenaza de muerte, etc., porque la relación se haría interminable.

Hemos llegado al momento culminante de nuestro decadentismo; la prueba más fehaciente de nuestras palabras la dan los mismos desdichados gobernantes en la torpe justificación de sus más torpes actos. Se buscan los precedentes de los mismos en disposiciones de siglos que pasaron, como si la rotación de nuestro planeta hubiese sufrido un radical cambio en el sentido de su dirección giratoria.

El país de las vice-versas no desmiente su tradición. Cuando todo en el mundo evoluciona en sentido democrático, nuestras autocracias arrollan al proletariado. El terror amarillo se enseñorea de España, pero tengan en cuenta los que aun disponen de sensibilidad óptica que entre el amarillo y el rojo solo se interpone el anaranjado. Y el anaranjado español es esa sufrida clase media, de medias tintas no bien definidas, pero sobre cuyas espaldas ha gravitado mucho tiempo el enorme peso de tanto politicastro de oficio. Y esta clase comienza á despertar, su sangre circula con mayor actividad, su vida se hace más intensa, sus latidos, sus vibraciones aumentan por segundo y la ley física nos dice que el anaranjado será rojo en cuanto vibre al unísono de este.

Pero volviendo á nuestro tema. Hasta estas apartadas regiones, hasta este rincón que todo lo sacrificó á la sacrosanta idea de libertad, llegan los salivazos de la fiera reaccionaria. Más no temblamos los hijos de Teruel que bajo la piel del león hemos divisado ya las orejas del asno y una vez más demostraremos que sin serlo predilectos, todavía queda un puñado de turolenses que sin mistificación de sangres saben dar la batalla al carlismo y caciquismo disfrazados con nombre fatídico de cornudo animal.

Sépalos pues nuestro Poncio. Nada de lo que por dicha casa ocurre escapa á nuestra vista y verá la luz pública cuando deba verla. Un mejor conocimiento de la psicología de nuestros pueblos le hubiera evitado la llamada de Alcaldes. Ser Alcalde en Aragón es aceptar un puesto de sacrificio y no de lucro personal. Su independencia suele ser grande y los votos que pueden aportar á las urnas, son el propio y el de el Alguacil.

CACIQUISMO NEGRO

Los políticos se apoyan en la ignorancia del pueblo, en el ejército y en la iglesia (Besteiro).

De acuerdo. Son las tres ramas fundamentales que sirven de sostén á la corona y sus gobernantes.

Podría escribirse mucho y bueno sobre estas palabras pronunciadas en el mitin de Madrid por el Sr. Besteiro; pero la censura mutilaría lo esencial y por ello me abstengo de hacer consideraciones. Medite cada cual sobre el trascendental significado y alcance de estas frases.

Yo me limito á agregar una más. Sirveles de sostén á estas tres ramas, un tronco, del cual nacen y es donde se apoyan, el caciquismo negro.

Es el caciquismo negro cien veces más

Luis Villoro Crespo

ABOGADO-PROCURADOR

DESPACHO: Plaza del Tremedal, 9.-TERUEL

infame que el político—y cuidado que éste es malo—que hace á la mujer atontecida, prohibiéndole brille en el terreno científico y pensador, como astro de primera magnitud.

En España, poco ó nada nos preocupamos del espíritu negro, del alma negra. La mujer, tan apta como nosotros para las luchas de la inteligencia, yace aherrrojada, siendo así que es la única que puede barrer la inmundicia que los hombres llevan á todas las oficinas del Estado.

¡Así conviene á los intereses de la Iglesia; así agrada á los vividores de la patria!

En virtud de una teoría inicua, para ganar el reino de Dios, se tiene sometida á la mujer y se la maneja al antojo de sus conveniencias para reinar ellos en la tierra.

El catolicismo, al que yo llamo caciquismo negro, tiene un concepto depresivo de la mujer; pero tiene cuidado en retener á ésta su imaginación, para que no siga ni se oriente en las corrientes del presente y del porvenir, embaucando y torturando su espíritu con creencias fantásticas é ilusas.

Hay dominio del caciquismo negro sobre la mujer, predominando éste en España, es por lo que nos hace ir á paso de tortuga, en las reivindicaciones del pueblo y en la emancipación de la misma.

En tanto, pues, no logremos arrancar á la mujer del caciquismo negro, no habrá redención posible. Este domina á la mujer y ésta á su vez, por sugestión confesional, al esposo y á los hijos.

¿Ei por qué de este caciquismo?

Os lo dirá una antigua tradición conventual que, por las trazas, debió ser de convento español.

«Cuéntase que un día encontró un fraile de la comunidad al padre guardián, y le dijo:

—Me asalta, padre, una duda y quisiera me la desvaneciérais.

—Hablad, hermano.

—¿Por qué os pagais tan poco, y teneis tan escaso interés en que la mujer se instruya? ¿Por qué prohibis que lea libros santos, que, como escritos por Dios, contienen la suprema verdad y en cambio poneis en sus manos esos mamotretos, que escriben nuestros hermanos y no hacen más que atolondrar á la mujer? ¿Por qué le pintais de horriblos colores, las orientaciones contemporáneas, y haceis vean como pecadores y gente malvada, perversa, todo hombre progresivo y libre?

—Hermano, contestó el Abad, hablais como el mismo Evangelio; pero vuestra pregunta es altamente indiscreta. Sin embargo voy á satisfacer vuestra curiosidad. Decidme, hermanos, ¿que os gusta más, caminar á pie ó montado en una excelente borrica?

—En borrica, padre, en borrica, respondió el fraile.

—Pues entonces, añadió el abad, brutos seríamos nosotros si llevando nuestras posaderas tan bien sentadas sobre la borrica, la desasnáramos, la civilizáramos, hiciéramos de ella un ser racional, una mujer, para luego tener que caminar *pédibus, andando...*

EL MAÑO ENCADENADO.

LA PAZ

Todos los indicios señalan próximos e importantes sucesos en Rusia. Con el deshielo comienza la actividad en todas partes especialmente en el Norte y en Oriente. El gobierno de los Soviets cuenta con un ejército que le hace ascender á un millón de hombres, insuficiente para atender á tan distintos frentes. La paz no podrá ser en Rusia si no es dominado ó encauzado el maximilismo. Generalmente se asegura que esto ha de verse este verano.

Los aliados han reconocido las nacionalidades de Polonia y Finlandia. Sobre el tapete está el reconocimiento de Gobierno del almirante Koltchak establecido en Om.

Tal decisión, cuya importancia salta á la vista por cuanto implica definitiva condenación del régimen bolchevique, tanto por parte de Francia como de Inglaterra y los Estados Unidos, parece que tardará muy poco en tomarse, y, desde luego, se comprende cuán honda repercusión tendrá en la suerte de Rusia, vislumbrándose la posibilidad para ésta de ser representada en el acto de la firma de la paz.

Kerensky, presidente que fué de la República rusa poco antes del triunfo del bolchevismo, ha publicado en París un manifiesto. Lo firman con él algunos otros rusos emigrados que militan en las filas del republicanismo social, y que son enemigos de Koltchak y de Lenine, y procuran mantenerse equidistantes del uno y del otro.

Dicho manifiesto ha causado gran sensación en los círculos diplomáticos franceses, donde la idea de reconocer el Gobierno siberiano de Koltchak ganaba terreno é inspiraba campañas periodísticas relativamente formidables. Pide que los gobiernos de los pueblos libres declaren abiertamente que no reconocerán jamás en Rusia un Gobierno, sea el que sea, que signifique la dictadura de un hombre ó de un grupo, que no acepte el principio de la soberanía popular y que no tome las medidas indispensables para la realización de dicho principio.

Koltchak ha declarado que apenas venza á los bolcheviques, convocará una Asamblea constituyente que habrá de ser elegida por sufragio de todos los rusos de ambos sexos, y entregará sus poderes actuales al Gobierno legal que nombre dicha Asamblea. Mas Kerensky no se fia del joven y belicoso almirante. Y teme que una vez haya entrado victorioso en Moscou, se vuelva atrás, no cumpla sus promesas y se haga el instrumento de una desenfundada reacción. De ahí que pida garantías y trabaje contra el reconocimiento del Gobierno siberiano que Koltchak preside.

Más el plan propuesto por Kerensky podría ser la fórmula que en vano bus-

can los diplomáticos reunidos en la Conferencia de la Paz. Si los pueblos aliados y asociados contra Alemania se comprometieran á no reconocer en Rusia á más gobiernos que los democráticos salidos de una Asamblea constituyente elegida por sufragio universal directo y secreto, no habría quien se atreviera á proponer que se declarara legítimo el régimen de los Soviets. Porque Lenine, para imponerse, disolvió á metrallazos la Convención nacional que Rusia había escogido como órgano supremo de su voluntad, luego de la revolución de marzo. Y no representa á la mayoría del pueblo, sino á un grupo de políticos, más ó menos numeroso, que se sostiene por el terror y la violencia.

Si los aliados intervienen como pide Kerensky, el derrumbamiento del bolchevismo no sería el comienzo de una nueva y bárbara lucha social y política. Y Rusia podría respirar y el mundo respiraría con ella.

Brockdorff-Rantzau ha dirigido al presidente Clemenceau la siguiente carta:

«La delegación alemana desea dirigir en breve á los Gobiernos aliados y asociados seis notas concernientes á las cuestiones territoriales, al este de Alsacia-Lorena, á los territorios ocupados, á la extensión y ejecución del compromiso de reparación contraído con Alemania, al trato práctico posterior de la cuestión del derecho obrero y al tratamiento de la propiedad alemana en el extranjero. También elabora el resumen de las observaciones á las cuales da motivo el proyecto del tratado. Como estas cuestiones son muy complejas y deben ser discutidas por peritos, en Versalles y en Berlín, no pueden ser estudiadas en el plazo de quince días que habéis fijado. Por lo tanto, pedimos una prórroga.»

El Consejo de los Cuatro se reunió para estudiar la contestación que ha de darse á la nota del conde Brockdorff-Rantzau, y decidió conceder una prórroga de ocho días á la Delegación alemana para que pueda presentar sus observaciones por escrito.

En los centros autorizados se cree que el día 15 de junio se firmará la paz.

Según «Le Peut Journal», la entrega de las condiciones de paz á los austriacos será de nuevo demorada, y los acontecimientos actuales obligarán á la Conferencia á no hacer dicha entrega hasta fines de mayo.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 21 de Mayo de 1919

Bajo la presidencia del Sr. Doporto, con asistencia de la minoría republicana, del Sr. Sanz, liberal, y Noyella, conservador, dió principio la sesión leyéndose y aprobándose el acta de la anterior. Otro tanto se hace con varias facturas y con los siguientes informes:

Autorizando las obras solicitadas por D. José Navarrete, D.^a Rosario Garzarán, D. Victoriano Bolos y D. Gregorio Ramo.

Denegando la petición de D. Joaquin Torán referente á la división de la concesión de agua de la casa núm. 9 de la calle de Hartzembusch.

Autorizando á D. Federico Pascador

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA
Sucursal del Instituto de ALFONSO XIII, de Madrid
METODO HOGYES
DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ
MEDICO FORENSE
GRATIS A LOS POBRES CALLE DEL SALVADOR 26, 2.^o

MAQUINARIA AGRÍCOLA É INDUSTRIAL
FELIX SCHLAYER SUCESOR de ALBERTO AHLES Y C.^a
MADRID
Sucursal en Teruel: JOAQUIN COSTA, número 15.

Grandes existencias de Máquinas segadores, atadoras y agavilladoras; guardañadoras, trillos «Torpedo», aventadoras Schlayer, clasificadoras de grano, gradas, trilladoras, arados Rud-Sak, Victoria, Brabant, azufradores, sulfatadoras, etc.

Grandes existencias de piezas de recambio para las máquinas «Deering» é hilo sisal. Completo servicio de mecánicos.

Para más detalles dirigirse á su viajante **JOSÉ MUÑOZ TORRES**

para llevar energía eléctrica por cables aéreos desde la Ronda de Ambeles al Barranco de las Grajas.

Concediendo al mozo Luis Pastor, la excepción de hijo de viuda pobre á quien mantiene.

Aprobar expedientes de prófugo por falta de presentación ante la Comisión mixta, á los mozos Miguel Blasco Izquierdo y Leonardo Andrés Galindo.

Terminado el despacho de oficio, hace uso de la palabra el Sr. Bernad, con motivo de un artículo publicado en el diario local «El Mercantil», en el cual parece que se indica cierto descontento de la Alcaldía con la Asociación provincial de Ganaderos, en lo referente á la organización del concurso de ganados. Solicita de la Presidencia su juicio para ponerlo en conocimiento de dicha entidad.

El Sr. Doporto dice que conocía el artículo de referencia y que su silencio respecto á cuanto en él se dice obedecía á creer que no merecía siquiera la pena de comentarlo; agrega que no solo está conforme con lo hecho por la Asociación, sino que aplaude todas sus gestiones y que desde luego pueden contar con la Alcaldía para llevar á feliz término sus propósitos.

Debiendo celebrarse la junta de Asociados, se suspende la sesión por quince minutos.

Reanudada ésta y previa la lectura de los artículos de la ley que afectan al funcionamiento de la Junta, el Sr. Doporto los declara posesionados, les da la bienvenida en nombre del Ayuntamiento y les desea una gestión afortunada, puesto que han de intervenir muy pronto en asuntos de suma trascendencia para Teruel.

Se aprueba una transferencia de crédito para el pago de los uniformes de Porteros, Guardias municipales y Serenos, sacando el crédito necesario de la partida de imprevistos y de la paga extraordinaria renunciada por el Sr. Contador.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión á las nueve.

Sesión del día 26 de Mayo de 1919

Bajo la presidencia del Alcalde y con asistencia de los Sres. Travera, Lagua y Bernad, republicanos, y Sanz, liberal, dió principio la sesión, leyéndose y aprobándose el acta de la anterior.

Se dá cuenta de un oficio de la Comisión Mixta de Reclutamiento, dando un voto de gracias al señor Secretario y á los empleados municipales del Negociado de Quintas, por el celo y competencia con que es llevado el servicio. El señor Doporto agradece en nombre de todos la felicitación en la que una vez más se pone de manifiesto la exactitud de los empleados en el desempeño de sus cargos; pide, y se aprueba, que de conformidad con lo que en el oficio se pide, conste ese voto de gracias en los expedientes personales de los interesados y que se den las gracias á la Comisión Mixta en nombre del Ayuntamiento.

Se aprueba solicitar el permiso competente para la celebración de los actos del 3 de Julio y 4 de Agosto, y la del Angel Custodio.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión á las 8:50.

Libro de palpante actualidad
EL REGIONALISMO CATALAN
Y SU POLÍTICA
por CRISTÓBAL LITRAN
Precio: UNA PESETA

De venta: en la Administración de este periódico.

VINO

de la Mancha superior á 3:50 pts. decálitro. A 0:40 litro. Vinagre á 0:40 litro.

Se vende en casa DOMINGO ESPILEZ, Judería núm. 3.

OPERARIOS

de imprenta se necesitan en los talleres de este periódico.

Imprenta de Arsenio Perruca, Instituto, 7

AGUAS
:: MINERALES ::
NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE
CARABANA
 DE VENTA EN TODO EL MUNDO

DEPURATIVAS
 ANTIBILIOSAS
 ANTIHERPÉTICAS

BANCO DE ARAGON

Capital: 5.000.000 de Pesetas **SUCURSAL en TERUEL**

CUENTAS CORRIENTES é imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.
 CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.
 CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De diez á una y media y de tres y media á cinco

GRAN ESTABLECIMIENTO DE
 ARBORICULTURA Y FLORICULTURA

JOSÉ ARÉVALO

SABIÑAN (Zaragoza)

LA CASA MAS ANTIGUA

DE ARAGON

DE FLORENCIO CASINOS

Quincalla, Mercería y Ultramarinos

El más Antigo de esta plaza en su clase **PRECIO FIJO**
1877 **MERCADO, 4**

ESPARTERIA "LA LABRADORA"
 de Eugenio Muñoz **CALLE JOAQUÍN COSTA, 46**

Grandes Almacenes de Espartos y Cañamos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA,
 Cañizos y otros artículos para carros y obras.

FÁBRICA y exportación de embutidos y cecinas **Mayor, 95**
CANDELARIO
Casimira Bejarano Muñoz

Hermana sucesora de J. Bejarano

Ultramarinos y Almacén de tocino, jamones y embutidos,
Mercado, 18.—TERUEL

IMPRESA: Francisco : Clemente : Atienza
 Y
PAPELERIA **CALLE DE SAN JUAN N.º 38 :: TERUEL**

Centro de modelación impresa para los Ayuntamientos y particulares. Gran surtido en Resmillería y Objetos de Escritorio.

LA CARESTIA DEL CARBÓN

no tiene importancia para el industrial que tiene un

GASOGENO CROSSLEY

para desperdicios de todas clases

Detalles gratis: MOTORES CROSSLEY

Gran Vía, 1 — Apartado 584 — MADRID.

LA FUERZA MOTRIZ

más barata y segura es el motor á gas

CROSSLEY

con su novísimo GASOGENO de hogar abierto para toda clase de combustibles.

DETALLES GRATIS:

MOTORES CROSSLEY

GRAN VÍA, 1 :: APARTADO 584

— MADRID —

Para tener tranquilidad

y seguridad en su fábrica es preciso tener una instalación

CROSSLEY

Pidan detalles de los últimos modelos de motores á gas, etc, y

GASOGENOS á

MOTORES CROSSLEY

GRAN VÍA, 1 :: APARTADO 584

— MADRID —

MOTORES CROSSLEY

GRANVÍA, 1 — MADRID — APARTADO 584

Transportes de HILARIO MARQUES

y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa

CARRUAJES A LA ESTACIÓN A LOS TRENES CORREOS

Mercado 26, TERUEL

Salida del ordinario } Para Valencia.—Martes y Viernes } En los trenes correos
 Para Teruel.—Miércoles y Sábados }

FERMIN RODRIGUEZ
CALLE DE JOAQUIN COSTA NÚMERO 24 :: TERUEL
 Drogas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carburo :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland :: :: ::

ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Almacén de Hierros y Ferrería de

JOSÉ RÍOS

Hierros, aceros, ferreteria, cocinas económicas y carbón fragua inglés.

Amantos, número 12—TERUEL

Rafael Torregrosa

FABRICA DE JABON Y ALMACEN DE ABONOS

CALLE DE SAN FRANCISCO NUMERO 60 :: TERUEL